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FLEXIBLE KONFIGURATION
MODULARER BAUSTEINE
ZU EINEM EINZIGARTIGEN
PREIS-LEISTUNGSVERHÄLTNIS.
Maschinenbau und Software
inklusive Bildverarbeitungs-
und Automatisierungstechnik.

PENTEQ® ist ein hochspezialisiertes Unternehmen, welches automatische Laserbeschriftungsan-
lagen und Laserworkstations inklusive Softwarelösungen entwickelt und produziert.

Wir bieten Ihnen einfach zu bedienende, kostengünstige und perfekt auf Ihre Anforderungen zu-
geschnittene Komplettlösungen zur Individualisierung  Ihrer Produkte.

Unser modulares Konzept und die Verbindung von langjährigem Laser Know How mit modernster 
Bildverarbeitungs- und Automatisierungstechnik, sowie eigener Softwareentwicklung macht uns 
heute zu dem High-Tech Anbieter am Markt.

PENTEQ® ist DER Anbieter von
- modularen Laserfeinbearbeitungs- und Beschriftungsgeräten
-	 kundenspezifischen,	automatisierten	Lasersystemen
 auf Basis technisch bewährter Module und Komponenten
- eigenentwickelten Softwarelösungen zur nahtlosen Integration
-	 Komplettlösungen	zur	Produktrückverfolgung	mit	der	konfigurierbaren	PenApp
- optimaler Einbindung in bestehende Produktions- und QM-Prozesse
- bestem Service über die Produktlebenszeit
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LC Beschriftung Emaille LC Beschriftung KeramikLC Beschriftung Stahl

EXKLUSIVE TECHNIKEN - LaseColour®
Die neue Alternative für kontrastreiche, dauerhafte Beschriftungen.

Das additive Lasermarkieren ermöglicht eine kontrastreiche Beschriftung auf ebenen Materialien 
mit	glatten	Oberflächen	wie	z.B.:	Glas,	Keramik,	Stahl,	Marmor,	Porzellan	oder	Stein.

Herkömmliche	Lasermarkierverfahren	wie	das	Anlassbeschriften	oder	Gravieren	weisen	oftmals	
eklatante Einschränkungen auf. Einige Materialien lassen sich gar nicht direkt mit dem Laser be-
schriften. Auch kontrastreiche Beschriftungen sind sehr von den Materialeigenschaften abhängig 
und teilweise nicht erzielbar.

Anwendungsbeispiele:

Das	Lasecolour	Modul	 (Patent	EP	17167782)	 ist	 ein	automatisches	System	 für	hochwertige	Be-
schriftungen mittels Laserfolien in der Serienproduktion.

Durch die thermische Einwirkung des Laserstrahles erfolgt der Übertrag spezieller Farbpigmente 
von	einer	 transparenten	Trägerfolie	auf	die	Werkstückoberfläche	und	geht	mit	dieser	eine	che-
misch-physikalische	Verbindung	ein.

Geringe	Schichtdicken	ermöglichen	ein	homogenes	Bild	und	hochqualitative,	kontrastreiche	Kenn-
zeichnungen. Die Konturschärfe ist wesentlich höher als bei jedem konventionellen Druckverfah-
ren. Das Verfahren ist außerdem ressourcenschonend, da für die im Nanometerbereich liegenden 
Schichtdicken nur ein äußerst geringer Bedarf an Ausgangsmaterial erforderlich ist.

Die	Produktoberfläche	wird	durch	die	Laserbeschichtung	nicht	signifikant	beeinträchtigt.	 Im	Ge-
gensatz zum Standard-Lasermarkieren erfolgt keine Materialstrukturveränderung oder Abtrag. 
Weder die Produktgeometrie noch deren Abmessungen werden durch das Lasecolour Verfahren 
wesentlich beeinträchtigt.
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Signolux auf Edelstahl

EXKLUSIVE TECHNIKEN - Signolux®
Besonders exklusive und hochwertige Ergebnisse.

Signolux ermöglicht die Beschriftung mit kleinsten Codes wie z.B. Data Matrix Codes mit Abmes-
sungen,	welche	unter	1mm	Kantenlänge	 liegen.	Besonders	diffizile	und	filigrane	Strukturen	sind	
durch den kleinen Spot und die hohe Pulsenergie bei gleichzeitig niedriger Pulsdauer realisierbar.
Eine weitere Anwendung stellt das UltraBlackMarking von Edelstahl dar. Dieses speziell auch für 
Produkte der Medizintechnik geeignete Verfahren bietet eine kontrastreiche, schwarze Beschrif-
tung	aus	 jedem	Betrachtungswinkel,	ohne	die	Korrosionseigenschaften	negativ	zu	beeinflussen.
Sämtliche	metallische	 Legierungen	wie	beispielsweise:	medizinische	Stähle,	 Kupfer,	 Edelmetalle,	
Aluminium und eloxiertes Aluminium sind geeignet.

Anwendungsbeispiele:

Einzigartiger Aufbau des Signolux Faserlasers mit Versorgungseinheit, Steuerung und Industrie-
rechner	in	19″	Einschüben.

Für	besondere	Temperaturstabilität	sorgt	die	integrierte	Wasserkühlung.	Außerdem	befinden	sich	
sämtliche wärmeproduzierenden Komponenten im wassergekühltem Rack. Durch besondere
optische	Konfigurationen	mit	strahlformenden	Komponenten	können	gezielt	spezielle	Eigenschaf-
ten erreicht und auf die gewünschten Ergebnisse angepasst werden. Durch das „kalte“ Laserver-
fahren werden die bearbeiteten Materialien nicht verformt und es erfolgt keine Beeinträchtigung 
der	Werkstoffeigenschaften.

Wie bei allen PENTEQ®	 Lasersystemen	dient	die	bewährte	und	einfach	zu	bedienende	Pensoft	
Software zur Programmierung.
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EXKLUSIVE TECHNIKEN - µDMC
µDMC = Data Matrix Codes mit einer Kantenlänge von unter 3mm.

Data Matrix Codes haben sich zur Produktrückverfolgung und Kennzeichnung vor allem in der 
industriellen	Anwendung	durchgesetzt.	Der	im	Vergleich	zur	Größe	der	Codes	respektable	Daten-
inhalt sowie die gute Lesbarkeit mittels Scanner oder Smartphones prädestinieren den DMC für 
direkte Beschriftungsverfahren wie das Lasermarkieren.

Eine durchgängige Produktrückverfolgung und der Plagiat-Schutz gewinnen immer mehr an Be-
deutung.	Durch	technische	Innovationen	ist	nun	auch	die	Herstellung	von	Codes	in	Größen	deut-
lich unter 3mm Kantenlänge realisierbar.

Kennzeichnung unsichtbar

In extremen Fällen sind Codegrößen erzielbar, welche für das menschliche Auge ohne Hilfsmittel 
kaum mehr sichtbar sind. Dies bietet den Herstellern von Produkten erhöhte Sicherheit durch die 
Möglichkeit den Code zu verstecken. Es ist in der Regel nur der Anwender in der Lage den Code 
auszulesen und die dahinterliegenden Informationen abzurufen.

PENTEQ® bietet die komplette Technologie für das Aufbringen und Lesen der Micro Data Matrix 
Codes	aus	einer	Hand.	Hier	einige	Beispiele*:

08 09

Symbolgröße max. Datenkapazität Muster
Reihen x Spalten Numerisch/alphanumerisch 0,127mm

10x10 6/3 1,27mm

12x12 10/6 1,52 mm

14x14 16/10 1,78mm

16x16 24/16 2.03 mm

18x18 36/25 2.29 mm

20x20 44/31 2.54 mm

22x22 60/43 2.79 mm

24x24 72/52 3.00 mm

*Aufgrund der Darstellbarkeit sind hier nur Codes größer als 1,27 mm abgebildet.
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OEM Faserlaser FiberLine

BREITES PROGRAMM AN STRAHLQUELLEN
Alle für die Laserbeschriftung und Laserfeinbearbeitung
relevanten Wellenlängen in verschiedenen Leistungsklassen.

Von Nanosekunden bis Ultrakurzpulslaser.

- 355nm (UV) luftgekühlter Laser
-	 532nm	(Grün)
- 1064nm (Faser, Festkörper)
- 10650nm (CO2)
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STATE OF THE ART SOFTWARE
Wir rüsten die Produktion unserer Kunden

zu Industrie 4.0 digital auf.

- Hochentwickelte und einfach zu bedienende Software
- Erweiterungs- und Anpassungsmöglichkeiten durch
 eigene Softwareentwicklung
-	 Automatisierte	Datenübernahme	z.B.:		aus	Excel
-	 Einbindung	in	anwenderseitige	ERP	Systeme
- Mehrsprachenfähig (Übersetzungen in Sondersprachen
 auf Anfrage)

STATE OF THE ART HARDWARE
Entwicklung, Konstruktion und Produktion
von High-Tech Produkten ist unsere Passion.

- Schnelle und zuverlässige industrietaugliche Rechner
 auf Windows10 Basis
- SSD Speicher für schnelle Rechenleistung
 und höchste Zuverlässigkeit
- Einfache Netzwerkeinbindung über TCP/IP
- Ansteuerung der Laserrauchabsaugung
 (erforderlich für den Arbeitnehmerschutz)
- Integrierte Ansteuerung von Achsen (optional)
- Integrierte Sicherheitstechnik
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SERVICE / SUPPORT
Rascher Service und Unterstützung unserer Systeme
über unsere Hotline und Fernwartung.

Unsere Experten in den Bereichen Software/Elektronik/Vision/Lasertechnik
stehen im Servicefall als direkte Ansprechpartner persönlich zur Verfügung.

PREIS-LEISTUNGSVERHÄLTNIS
Trotz der Verwendung ausschließlich hochwertiger Komponenten
und Materialien bieten PENTEQ® Lasersysteme ein einzigartiges
Preis/Leistungsverhältnis auf Grund des modularen Konzeptes:

- Module können unabhängig voneinander produziert werden.
- Module werden in großer Stückzahl produziert – Kostensenkung.
- Module können jederzeit unabhängig weiterentwickelt werden.
- Module werden zur Qualitätssicherung einzeln getestet.
- Neue Module für zusätzliche Funktionen können entwickelt werden.

ERSATZTEILE
Sämtliche Ersatzteile unserer Lasersysteme sind rasch ab Lager lieferbar.

Je nach Einsatzzweck und Ort können Service- und Wartungspakete
für eine größtmögliche Verfügbarkeit angeboten werden.
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KAMERA / VISION
- Lesen und/oder normgerechtes Verifizieren von Codes
- Bauteilerkennung und Layout-Positionsausgleich
- Qualitäts-Check

MULTIMEDIALE
INTEGRATIONSUNTERSTÜTZUNG
Im Zeitalter der digitalen Kommunikation unterstützt PENTEQ®
bei der Integration und Inbetriebnahme Ihres Produkts. 

Dabei	profitiert	der	Kunde	von	dem	fundierten	technischen	Wissen	unserer	Spezialtechniker	und	
erfährt	vollwertige	und	effektive	Unterstützung	in	den	Bereichen	Software/Elektronik/Vision/Laser-
technik/Schnittstellen/	Elektrik	und	Mechanik.	Gemeinsam	mit	unseren	Experten	erstellen	Sie	ein	
fertiges	und	zukunftssicheres	Konzept,	um	Ihren	Laser	so	effizient	wie	möglich	zu	nutzen.

INNOVATIONEN
- Durchgängiges Baukastensystem
- Android und iOS App für die Produktrückverfolgung
- LaseColour Lasertransferverfahren
- Ultra Black Marking
- SignoLux
- µDMC
- EasyIntegrate (Quickstartanleitung zur Integration des Lasers in wenigen Minuten)

Penteq ist
GS1 Solution Provider
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BEISPIELE FÜR DURCHGÄNGIGE LÖSUNGEN
BEISPIEL 1 

Werkstücke	werden	eingelegt	–	es	wird	die	Position,	Art	und	die	Type	geprüft	(Vision).
Es wird eine Messung durchgeführt (integriertes Messgerät) - im Falle einer i.O. Prüfung wird die 
Beschriftung durchgeführt (Laser) – im Falle einer N.i.O. Prüfung wird das Werkstück durch den 
Laser als Schlechtteil gekennzeichnet – das Schlechtteil muss unmittelbar danach in eine steue-
rungstechnisch verknüpfte Schlechteilebox entsorgt werden – die integrierte Sensorik erkennt die 
Entsorgung und gibt die Laseranlage erst danach zur weiteren Produktion frei.

BEISPIEL 2

Werkstücke	werden	eingelegt	–	es	wird	die	Position	und	die	Type	geprüft	(Vision).
Es wird ein Data Matrix Code ECC200 aufgebracht. Danach erfolgt eine normgerechte Prüfung 
(Verifikation)	–	im	Falle	einer	N.i.O.	Prüfung	wird	das	Werkstück	durch	den	Laser	als	Schlechtteil	ge-
kennzeichnet – das Schlechtteil muss unmittelbar danach in eine steuerungstechnisch verknüpfte 
Schlechteilebox entsorgt werden – die integrierte Sensorik erkennt die Entsorgung und gibt die 
Laseranlage erst danach zur weiteren Produktion frei.

BEISPIEL 3

Aus	einem	ERP	System	werden	variable	Daten	importiert.	Magazinierte	Werkstücke	werden	auto-
matisch	manipuliert	und	es	wird	die	Type	und	Größe	geprüft	(Vision).
Es wird ein Logo, ein Data Matrix Code ECC200 und Klarschrift aufgebracht. Danach erfolgt eine 
normnahe Prüfung durch Lesen und Kontrastprüfung – im Falle einer N.i.O. Prüfung wird das Werk-
stück	durch	den	Laser	als	Schlechtteil	gekennzeichnet	und	automatisch	entsorgt.	Die	Gutteile	wer-
den auftragsbezogen und sortiert in Boxen ausgegeben.
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AUTOMATISIERUNG
Seit der Gründung spielt die Automatisierung und Robotik bei PENTEQ® eine 
große Rolle. Komplexen Anforderungen mit möglichst einfachen Lösungen zu be-
gegnen, hat sich für unsere Kunden schon oft als Segen erwiesen. Zunehmend 
spielen dabei integrierte Vision Systeme eine tragende Rolle. Unsere Erfahrung 
aus zahlreichen Projekten teilen wir mit unseren Kunden.

-	 Kundenspezifische,	automatisierte	Lasermarkiersysteme
 auf Basis technisch bewährter Module und Komponenten
- Eigenentwickelten Softwarelösungen zur nahtlosen Integration
-	 Komplettlösungen	zur	Produktrückverfolgung	mit	der	konfigurierbaren	PenApp
- Optimale Einbindung in bestehende Produktions- und QM-Prozesse

MASCHINENBAU
Unser motiviertes Team von Entwicklungsingenieuren findet immer wieder un-
konventionelle Möglichkeiten zur Realisierung neuer Methoden. Schwerpunkt 
dabei ist ein durchgängig modulares Konzept um unsere Innovationen für alle 
Anwender zugänglich zu machen. Das Ergebnis ist in jeder Anlage und Maschine 
zu finden.

-	 Solider	Maschinenbau	mit	Grundgestell	in	Stahlschweißkonstruktion
-	 Robustes	Gehäuse	aus	Stahlblech,	pulverbeschichtet	für	den	industriellen	Einsatz
-	 Optionale	Komponenten	aus	Mineralguss	oder	Granit	für	höchste	Präzision
-	 Großzügige,	CE-zertifizierte	Laserschutzfenster
-	 Großes	Sortiment	an	Standardmaschinen	(Stand-Alone	sowie	automatisierte	Lösungen)
-	 Sondermaschinenbau	auf	Basis	des	modularen	Baukastensystems	(schlüsselfertig)
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ALTERNATIVE VERFAHREN
Auch in Zeiten der Lasertechnik haben Nadelpräger ihre Berechtigung.

Das	Verfahren	ermöglicht	eine	rasche	und	dauerhafte	Kennzeichnung	metallischer	Werkstoffe	und	
bietet die Möglichkeit der Kennzeichnung mit Data Matrix Codes. Umfangreiche Erfahrungen mit 
diesem Verfahren haben zur Entwicklung kompletter Lösungen inklusive Prüfung (Vision) geführt.

DIE PENApp
Die PenApp schafft durchgängige Lösungen zur Pro-
duktrückverfolgung und ist genau auf Ihre Abläufe und 
Anforderungen anpassbar.

Gemeinsam	mit	einer	auf	 Ihren	Produkten	angebrachten,	dauerhaften	Lasermarkierung	ermög-
licht		diese	eine	zuverlässige	und	lückenlose	Identifikation	des	einzelnen	Produkts	-	vom	Massenteil	
zum	Individuum.	An	Stelle	der	direkten	Lasergravur	können	auch	laserbeschriftete	Typenschilder	
oder Laseretiketten, welche ebenfalls die Anforderungen an eine dauerhafte Produktkennzeich-
nung erfüllen, eingesetzt werden.

LaserAnd: PRE- UND POST PROCESSES
Vieles spricht dafür andere Prozesse in die Laseranlage zu integrieren
und nicht umgekehrt. Warum?

Der Laser stellt von allen Bearbeitungsarten die höchste Anforderung an das Maschinengehäuse. Es 
muss zuverlässig vor Laserstrahlung schützen und auch die Ausbreitung der durch den Laservorgang 
entstehenden Feinstäube (Aerosole) verhindern. Damit ist es oftmals einfacher und sinnvoller andere 
Bearbeitungsarten (Einpressen, Fügen, Bohren, Stanzen etc.) und Prozesse wie beispielsweise das Prü-
fen	von	Bauteilen	(Kameraprüfung,	Messen,	Wiegen,	Gegenprüfen)	in	der	Laseranlage	durchzuführen.
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LASERVERFAHREN
Nachfolgend zeigen wir eine Übersicht der verschiedenen Verfahren für das
Lasermarkieren. Diese können einzeln oder auch in Kombination eingesetzt wer-
den. In unserem Laserlabor ermitteln wir nach den Vorgaben unserer Kunden das 
am besten geeignete Verfahren.

ANLASSBESCHRIFTUNG

Findet	 bei	 allen	Metallen	 Anwendung,	welche	 auf	Grund	 der	
thermischen Einwirkung eine Farbveränderung hervorruft. 
Weder ein Aufwurf noch ein Abtrag des Materials erlaubt das 
Beschriften	bereits	bearbeiteter	Oberflächen.	Bei	bestimmten	
Materialien	(Beispiel	Edelstahl)	können	durch	Modifikation	der	
Strahleigenschaften verschiedene Farben dargestellt werden. 
Damit ist es oftmals einfacher und sinnvoller andere Bearbei-
tungsarten (Einpressen, Fügen, Bohren, Stanzen etc.) und Pro-
zesse wie beispielsweise das Prüfen von Bauteilen (Kamera-
prüfung,	 Messen,	 Wiegen,	 Gegenprüfen)	 in	 der	 Laseranlage	
durchzuführen.

GRAVUR / TIEFENBESCHRIFTUNG

Durch Verdampfen oder Wegschmelzen des Materials entsteht 
ein Materialabtrag in einem eng begrenztem Bereich. Dieses 
Verfahren	kann	neben	Metallen	auch	für	Kunststoffe	und	ande-
re Materialien angewandt werden. Es zeichnet sich durch Dau-
erhaftigkeit gegen Abrieb und Korrosion aus und kann neben 
dem Markieren auch zur Herstellung von Prägewerkzeugen 
oder Klischees dienen.
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KUNSTSTOFFBESCHRIFTUNG

Mittels Farbumschlag sind eine Vielzahl unterschiedlichster 
Kunststoffe	beschriftbar.	Karbonisieren	findet	bei	hellen	Kunst-
stoffen	Anwendung	während	 für	dunkle	Kunststoffe	das	Auf-
schäumen geeignet ist. Durch Beigabe von Additiven bei der 
Herstellung	 von	 Kunststoffprodukten	 können	 die	 Material-
eigenschaften für die Laserbearbeitung optimiert werden. 
Auch	lassen	sich	viele	Kunststoffe	durch	Einsatz	spezieller	La-
serstrahlquellen	mit	besten	Ergebnissen	beschriften.

ADDITIVE BESCHRIFTUNG (LaseColour®)

Verfahren zum Auftrag und Verschmelzen zusätzlichen Materi-
als	auf	einen	Trägerwerkstoff.	Bietet	hohe	Kontraste	und	große	
Varianz bei der Farb- und Materialwahl. Kommt bei Werkstof-
fen zum Einsatz, welche nicht mit den üblichen Verfahren be-
arbeitet oder die gewünschten Ergebnisse nicht erzielt werden 
können. Erfordert eine genaue Abstimmung und Ermittlung der 
idealen Materialpaarung.

ABTRAGSBESCHRIFTUNG

Wenn Materialien mit einer Deckschicht überzogen bzw. la-
ckiert sind, kann diese Schicht durch den Laser abgetragen und 
verdampft werden. Die darunter liegende Schicht kommt zum 
Vorschein. Dadurch ist es möglich verschiedene Farbkombina-
tionen und Markierungen mit hohem Kontrast herzustellen. 
Anwendungen sind die Tag/Nacht Beschriftung von schwarz 
lackierten	 Kunststoffteilen	 oder	 das	 Verdampfen	 der	 Eloxal-
schicht von Aluminium.
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LASERREINIGEN

Durch	Verdampfen	werden	oberflächige	Deck-	oder	Schmutz-
schichten ressourcenschonend entfernt. Besonders umwelt-
freundlich durch kompletten Verzicht auf Reinigungsmittel 
oder Chemikalien. Dieses Verfahren ermöglicht auch das selek-
tive	Reinigen	von	Teilflächen	oder	das	Freilegen	von	Kontaktflä-
chen. Je nach Material und Art der Verschmutzung sowie dem 
zulässigen	Beeinflussungsgrad	der	zu	bearbeitenden	Material-
oberfläche	erfolgt	die	Konfiguration	des	Lasersystems.

LASERSTRUKTURIEREN

Die	Oberflächenbearbeitung	durch	Laser	 ist	ein	rasant	wach-
sender Bereich und ermöglicht es zum Beispiel tribologisch 
optimal	gestaltete	Oberflächen	herzustellen.	Dabei	kann	eine	
Erhöhung	der	Reibung	oder	im	Gegenteil	eine	Reduzierung	zur	
Reibungs- bzw. Verschleißminderung das gewünschte Ergebnis 
sein. Auch zur Klebestellenvorbereitung kann das Verfahren 
eingesetzt werden und sorgt für beste Voraussetzungen für 
anschließende Klebeprozesse.

LASERFEINSCHNEIDEN

Das Verfahren des Laserfeinschneidens  ist auch für kompli-
zierte	Konturen	und	hohe	Genauigkeiten	geeignet.	Die	Schnitt-
kanten	weisen	einen	geringen	Grat	und	Rauigkeit	 auf.	 Laser-
schneiden ist für eine Vielzahl verschiedenster Materialien und 
Materialverbunde die optimale Lösung. Durch die schnelle 
Laserbewegung	 wird	 die	 thermische	 Einflusszone	 reduziert	
und	es	können	auch	empfindliche	Werkstoffe	präzise	getrennt	
werden.	Gegenüber	mechanischen	Verfahren	wie	das	Stanzen	
liegt der Vorteil im Entfall eines Werkzeuges.
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LASERSCHWEISSEN

Geringer	 thermischer	Verzug	und	hohe	Schweißgeschwindig-
keiten bei gleichzeitig hoher Präzision zeichnen das Laser-
schweißverfahren aus. Das Laserdurchlichtschweißen von 
Kunststoffen	(Thermoplasten)	bietet	große	Vorteile	gegenüber	
anderen Verfahren. Der dem Laser zugewandte Werkstückteil 
ist lasertransparent und der darunter liegende Teil absorbie-
rend. Durch Aufschmelzen des absorbierenden Teils erfolgt 
das Verschweißen mit dem transparenten Teil.

LASERBOHREN

Mittels Laser können Bohrungen in verschiedenste Materia-
lien in hoher Präzision verschleißfrei hergestellt werden. Dabei 
wird das Material aufgeschmolzen und verdampft und durch 
den dabei entstehenden Druck aus dem Bohrloch getrieben. 
Ein etabliertes Verfahren ist das Trepanieren oder Trepanier-
bohren. In einem ersten Schritt entsteht ein Startloch, welches 
anschließend kreisförmig durch mehrere Überfahrten auf die 
gewünschte	Größe	 ausgeweitet	wird.	Weitere	Verfahren	 sind	
das Bohren mit Einzelpuls sowie das Perkussionsbohren mit 
schnell aufeinanderfolgenden Pulsen.

LASERABISOLIEREN

Abisolieren von Drähten oder Leitungen durch den Laser ist 
eine	zuverlässige	Methode	um	eine	saubere	Kontaktfläche	her-
zustellen.	Je	nach	Größe	und	Durchmesser	der	Leitungen	oder	
Drähte werden 2, 3 oder 4 Laserköpfe eingesetzt. Das Isolier-
material wird segmentweise verdampft und durch eine leis-
tungsfähige Absaugung abgeführt.
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ALTERNATIVES VERFAHREN - NADELPRÄGEN

Ein pneumatisch oder elektrisch angetriebener Metallstift 
schlägt eine Punktmatrix oder linienförmige Zeichen dauer-
haft	in	die	Materialoberfläche	ein.	Neben	Klarschrift	sind	auch	
die Markierungen von Logos und Data Matrix Codes möglich. 
Unebenheiten	der	Oberfläche	können	bis	zu	5mm	problemlos	
ausgeglichen werden. Die Kennzeichnung metallischer Bautei-
le erfolgt ...rasch, somit ist ein Auslesen auch nach Weiterbe-
handlung	gegeben.	Die	Präger	können	kosteneffektiv	in	einem	
weiten Bereich von Stand-Alone- und Online-Anwendungen 
eingesetzt werden.



OEM Integrationskit
Fiberline F20

Smartlaser
LG 20

Laserworkstation
LG 300

Typenschildautomat
L-PL SB10

Schleifscheiben Laseranlage
L-IN 30F SC

Desktop Laser
LG 50

Desktop Laser
LG 100

Laserbeschrifter
für Kolbenringe

Laseranlage
mit Förderband

Laseranlage
für Aluminiumgehäuse

Laserworkstation
LG 200

Laserworkstation
LG 200 RT

Stapelbare Formteile
Laseranlage

Laseranlage
für Zylinder Rundtaktlaser

L-LP SB10 TypenschildautomatLG 200 - FunktionsModule-LaserSystem - mit Ausziehtisch
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Alle Informationen zu unseren Produkten finden Sie auf unserer Website: www.penteq.com
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